保有量逾2亿,共享单车数量突破400万,机动车、 非机动车、行人三者之间的路权博弈加大,引发道 路拥堵、交通事故等。这些问题其实均指向一个 核心议题——交通参与者日增,城市机动化来临, 如何平衡好各方利益,文明使用路权。

## 三对矛盾把路权推上焦点

路权是什么?不妨来看这样一个场景:在一条城市道路上,车辆行人往来不断,他们的权利有哪些?归纳来看,这些参与交通的主体,包括行人、机动车司机、非机动车驾驶人等,可以统称为"用路人",他们都有使用与其需求相对应的部分公共道路交通资源的权利,这就是路权。比如行车人的行车路权,自然人的个体路权、群体路权等,这些权利都受中国道路交通安全法保护。

不过,随着中国经济社会持续快速发展,参与交通的人和车越来越多,用路人在行使路权时往往会发生冲突和矛盾。可以简要地将这些矛盾归纳为以下3类:

第一类,机动车驾驶人和非机动车 驾驶人之间的矛盾。这对矛盾的出现与 中国近年机动车、非机动车(以共享单 车、电动车为代表)的快速增长有关。

第二类,机动车、非机动车驾驶人和 行人之间的矛盾。一些机动车驾驶人在 通过十字路口、斑马线时不减速礼让行人,甚至闯红灯。一些电动车、自行车驾驶人不走非机动车道,直接在机动车道穿行或是在人群中穿梭。一些行人则不看交通信号灯,"凑齐一拨人"集体过马路,有的甚至翻越交通护栏、组团"暴走",强行占据机动车道。

随着中国机动车保有量突破3亿,电动自行车

第三类,用路人与道路监管措施、道路设计者之间的矛盾。单双号限行、汽车摇号上牌等制度是一些地方政府为缓解城市交通压力而制定的一种交通制度。如今,这些针对汽车的"禁行""限行"措施开始向摩托车、电动车、共享单车延伸。

这些监管措施和设计的缺点也引发 争议。例如,这些监管措施是否损害了广 大用路人选择汽车、自行车、电动车、摩托 车出行方式的用路权?这些措施在出台 前,如何保证用路人的监督权?城市道路 设计如何向慢行系统倾斜,把更多的路权 还给自行车、行人和公共交通?等等。



扫二维码,看"他山之石"





本版转载文章作者,请联系编辑(电子邮箱:lyrbshb@163.com)告知地址,以奉稿酬。

用路人伸张路权,如果这种"伸张"不合理、不正确,就容易引发上述矛盾。由于道路交通资源是一种有限的公共资源,利用道路资源还涉及环境污染、噪声、交通事故、社会公正等问题,从整体价值权衡来看,合理的路权需求应该包含两个方面。

首先是通行权。也就是说,用路人如果符合法律、法规规定,就应该保障其合理使用道路的权利。根据2011年修订的道路交通安全法第三十六条,用路人在参与道路交通时应遵循"分道行驶"的原则。因此,机动车和非机动车相互挤压、行人和机动车相互占道等行为都属于侵害对方的通行权,他们对各自路权的伸张并不正确。

同时,道路交通安全法也规定,当非 机动车道被占用时,非机动车驾驶人可 以在受阻路段借用相邻的机动车道行 驶,在这种情况下机动车应当减速让 行。因此,紧急"借道"行为并不损害相 关驾驶人的通行权,"撞了白撞"的心态更不能有。

其次是优先权。即保证用路人按照一定的让行规定优先使用道路的权利。这种"先后顺序"看似是一种时间概念,其实是一种通过规则来确定先后使用道路的空间顺序。例如道路交通安全法第四十四条规定:"机动车通过没有交通信号灯、交通标志、交通标线或者交通警察指挥的交叉路口时,应当减速慢行,并让行人和优先通行的车辆先行。"

因此,无论是车辆与行人之间、车辆 与车辆之间,任何一方违背让行规定优 先使用道路,都侵犯了对方的优先权。

需要说明的是,如果不同用路人的 优先权发生冲突,弱势群体应该优先受 到保护。例如,当右转车辆已经开启右 转指示灯,行人也已经走在斑马线上时, 这就形成了路权冲突。根据道路交通安 全法第四十七条的规定,在这种情况下, 相对弱势的行人享有优先权。

## 3 合理整合分配路权

针对因路权混乱而产生的道路拥堵, 很多城市近年均推出了相应的解堵方 案。例如,北京、济南、杭州、大连、广州、 上海等城市在政府工作报告中,均将建设 轨道交通放在了"治堵"方案的首位。

不过,在重庆交通大学公共交通学者王健看来,这些解堵方案并未找到拥堵问题的关键症结。"开轿车的人大多数不会去挤地铁。"王健认为,治堵方案必须同时遵循经济可行、社会公平及环保这3个可持续发展的标准才行。

有媒体调查发现,一些城市地下通 道、过街天桥、慢行系统等设置不合理与 缺位现象普遍存在,严重侵犯行人路权 和生命权。这启示城市规划制订者,在 开展城市规划设计时要尊重实际,同时保持前瞻性。既然道路设施是所有用路人的共用资源,那么就应当平衡好各方利益,尽可能地创造条件保障绝大多数用路人的合理路权。

当然,最重要的是提升用路人的路权意识和文明意识。"既要有权利意识,又要有法治观念。"专家表示,没有对公共规则的遵从,放任我行我素的自由,就会导致"组团式过马路"的乱象。不管是行人、非机动车驾驶人、机动车驾驶人还是行政执法者,都要有正确的路权意识和法治观念,二者相互促进,用路人才能更好地享有路权。

据《人民日报》(海外版)作者:彭训文



#### ■天气变暖让交通事故死亡率增加?

美国耶鲁大学的一项研究显示,气候变化引起的气温上升可能是美国交通事故死亡率上升的原因之一,因为气温升高,人均行车里程增加,而且道路上人更多,从而事故更多。

美国的交通事故死亡率2015年一反之前连续35年下降的趋势,增加7%。道路安全专家最初认为是智能手机使用增多的原因。结果,统计数字显示,2015年手机使用量与2014年相比没有变化。专家们转而研究天气,找到了答案。美国健康生活新闻网报道:"显而易见,交通事故死亡率多数与温度上升有关。很简单,天气变暖,人们会更多地出门上路。"

研究人员发现,气温每上升1度,人均年度行车里程增加大约60英里(约96.6公里),降水量每增加1英寸(2.5厘米),人均一年多行驶66英里(104.6公里)左右。气温较高和降水量较多的地区,交通事故死亡率较高。此外,高速公路限速上限较高的地区,交通事故死亡率也比较高。

(据新华社)



#### ■长期缺觉爱冒险

瑞士的一项研究显示,长期缺觉会变得爱冒险。

研究人员招募14名18岁至28岁健康男生,让他们玩一种赌博类游戏:可以选择获取数额固定但较少的奖金;也可以采取冒险行为,越冒险,奖金越高,当然也可能一无所获。游戏期间,有一周每晚只能睡5小时。结果显示,与睡足8小时的日子相比,志愿者在只睡5小时那几天所做的决定明显更冒险。研究人员发现,如果只有一晚睡眠不足,志愿者并未表现出爱冒险,但连续数日缺觉,14名男生中11人明显变得爱冒险。

值得一提的是,志愿者在自我评估时,认为自己缺觉时所做决定与睡眠充足时一样。研究人员认为,也就是说,我们并未意识到,缺觉时变得更爱冒险。

(据新华社)

# 读





# 请吧, 土耳其狮子奶(一)

德默号和爱福号越野车进入伊斯坦布尔,受到隆重欢迎。

"我是埃姆雷,伊斯坦布尔大学 商贸学院对外贸易研究会研究员, 欢迎你们,你们辛苦啦!"

卡米尔说:"我是卡米尔,随队 新闻官。我来介绍一下我的伙伴 们。博努瓦,意大利考古学家,罗伯 特,法国历史学家,李由,中国文化 学者。"

埃姆雷与诸位相见,介绍随他 前来欢迎的土方人士。

"巴易哈坎,伊大商贸学院东西

方贸易专业教授。阿达莱提,来自 土耳其出口银行,出口银行是外贸 研究会的成员机构。我们正在搞 一个丝绸之路经贸论坛。隆重推 出新闻界的代表,《时代报》记者阿 曼古丽。还有,伊大商贸学院学生 会文化部部长,美丽的姑娘阿依达 娜……"

西欧重行丝绸之路团队和土耳 其庞大的欢迎团队相见后,主宾上 车,驶往伊斯坦布尔大学。

卡米尔说:"伊斯坦布尔的商业 地位,在欧洲还有亚洲之间太重要 了,所以很般配的,伊斯坦布尔大学 的商贸教育应该非常著名。"

"是啊。"阿曼古丽说,"我就是 伊斯坦布尔大学商贸学院毕业的, 伊大,是我的母校。"

卡米尔帮着李由和罗伯特摄录 环境资料。 大家在外面的了照片 进入商贸

大家在外面拍了照片,进入商贸 学院外贸研究会的大会客室,坐了。

埃姆雷说:"朋友们,请品鉴土 耳其茶,它是一种红茶,出产于黑海 东岸肥沃的土地上和温和的气候 中。你可以配小碟子里预备的方 糖,也可以配柠檬片,随你的喜好。 让我们一边品鉴土耳其红茶的香醇 味道,一边欣赏千年亚欧商道上的 动人传奇。

"请伊斯坦布尔大学商贸学院

对外贸易研究会主席巴易哈坎教授 讲话,讲一讲丝绸之路和伊斯坦布 尔的重要关系。"

巴易哈坎教授说:"丝绸之路, 作为欧洲和亚洲之间主要的贸易路 线,在整个历史长河中,已经成为各 种文化相互融会的纽带。

"土耳其共和国独立之后,丝绸 之路的复兴就成为一个项目被提上 了日程。

"项目的实施,是为了重振丝绸之路贸易文化,使之重新成为一条肩负历史使命的商道,使伊斯坦布尔,使土耳其重新成为贸易大道上的商业焦点和文化焦点。

"随着全球化的日益加深,丝绸 之路在土耳其外贸中具有重大的意 义。

"以前,史学界大多认为,古时候的丝绸之路,东起中国的中原,西端到土耳其的伊斯坦布尔。现在,认识要改变了。

"自由新闻人卡米尔小姐告诉我们:意大利考古学家博努瓦先生, 法国历史学家罗伯特先生,致力于 古代丝绸之路研究的中国青年学者 李由先生,他们以确切的考古证据 和缜密的历史研判证实,在公元初 年,丝绸之路已经从洛阳出发,经过 伊斯坦布尔,通到了罗马。"

大家热烈地鼓起掌来。



## 19 活着的最伟大的 美国人(三)

一九四五年十二月二十七日, 中断一个多月的国共谈判终于恢 复。

谈判一开始,共产党方面就提出"无条件停战",而国民党方面坚持"有条件停战",这个条件的核心就是"恢复交通",也就是共产党人在北方的解放区内给国民党军北进让出通路。

新年之夜,马歇尔彻夜未眠,同时给蒋介石和毛泽东写备忘录,他特别要求蒋介石作出妥协,但最终还是在自己一直坚持的"无条件停战"的原则上作了艰难的折中。这

种颇费脑力的思索并不是美国人所擅长的。最后,马歇尔建议成立由国、共、美三方组成的谈判小组。

蒋介石在马歇尔的劝说下表示 愿意停战。 毛泽东和德子东北问题有某股

毛泽东权衡了东北问题有苏联 参与的特殊性后,也对马歇尔的备 忘录给予了支持。 谈判小组成立了,成员是:美国

总统特使马歇尔,国民党政府代表张群(四川省政府主席),共产党代表周恩来。当谈判小组坐下来的时候,张群突然提出华北的赤峰和多伦也属于东北范畴,这两处地方也必须由国民党军队接收。这个要求传到延安,毛泽东作出了严厉的回应:共产党不反对部分国民党军协约国民党始终拒绝协商军队安全进入东北的办法。如果国民党方面坚持自己的主张,一旦发生大规模的军事冲突,共产党方面概不负责。

此时已经是一九四六年一月九日,距离政治协商会议开幕仅仅还有一天的时间,心情恶劣的马歇尔在没有事先通报的情况下直接去了蒋介石在重庆的官邸。蒋介石态度强硬,说这一要求实际上是防止苏联染指华北的举措。马歇尔提醒蒋介石他是代表美国政府来华的,他目前的职责和权力是苏、

美、英三国认可和赋予的,如果今天晚上达不成协议,对他的使命及对蒋介石的切身利益都是不利的。尽管宋美龄将马歇尔严厉的语气尽可能翻译得柔和了一些,但蒋介石还是感受到了巨大的压力。在得到蒋介石暂且不提赤峰和多伦之事的许诺后,马歇尔回到寓所用电话通知了周恩来和张群。谈判双方的工作人员立即开始起草,停战协定文件终于在一月十日凌晨完成。

协定规定一月十三日午夜十二 时起停战协定生效,届时双方停止 一切军事冲突。

蒋介石与毛泽东在同一天发布 了停战命令。

虽然久盼的和平似乎即将到来,但是,双方作战部队都接到了于协议生效前迅速占领有利军事要点的命令。一月十二日十三日各处战斗激烈。

十三日上午,距离停战协议生效还有十几个小时,冀晋军区政委王平和副司令员陈正湘突然接到各部队阵地相继受到国民党军进攻的消息。在向晋察冀军区司令员聂荣臻汇报之后,聂荣臻命令他们立即接敌,守住阵地,寸土不让。战斗结束,已经是十四日凌晨四时。

停战了!

